

## «Τα Βαλκάνια στον Ψυχρό Πόλεμο»

Συλλογικό έργο, σε μετάφραση Γιάννη Βογιατζή,  
από τις εκδόσεις Παπαδόπουλος.

Επιμέλεια: Svetozar Rajak, Κωνσταντίνα Ε. Μπότσιου,  
Ειρήνη Καραμούζη, Ευάνθης Χατζηβασιλείου

Ευρισκόμενη ακριβώς πάνω στο τεκτονικό ρήγμα δύο ανταγωνιστικών ιδεολογικών και στρατιωτικών συμμαχιών του Ψυχρού Πολέμου και διαποτισμένη από εθνική, πολιτισμική και θρησκευτική πολυμορφία, η περιοχή των Βαλκανίων προσφέρεται ιδιαίτερα για τη μελέτη του Ψυχρού Πολέμου.

Δεκαέξι ιστορικοί, πολιτικοί επιστήμονες και καθηγητές διεθνών σχέσεων μελετούν μια σειρά σύνθετων θεμάτων, τα οποία σπάνια συνυπάρχουν σε επίτομη έκδοση.

Το βιβλίο διερευνά αφενός, τις ρίζες, την εξέλιξη και την επίδραση του ίδιου του Ψυχρού Πολέμου στα Βαλκάνια και, αφετέρου, το ειδικό βάρος των τοπικών συνθηκών και πιέσεων, και δομείται γύρω από πέντε μεγάλες θεματικές: 1) Τα Βαλκάνια και η γένεση της ψυχροπολεμικής τάξης πραγμάτων, 2) Στρατιωτικές συμμαχίες και Βαλκάνια, 3) Αβολες σχέσεις με τις υπερδυνάμεις, 4) Βαλκανικά διλήμματα τις δεκαετίες του '70 και του '80 και ο «σημαντικός άλλος», η ΕΟΚ, 5) Ταυτότητα, κουλτούρα, ιδεολογία. Πρόκειται για μια ρηξικέλευθη συμβολή στη βιβλιογραφία του σημαντικού αυτού γεγονότος, καθότι οι συγγραφείς βασίζονται σε εκτεταμένη αρχειακή έρευνα τόσο στα τοπικά όσο και στα αμερικανικά, τα πρώην σοβιετικά και τα δυτικοευρωπαϊκά αρχεία. Όπως επισημαίνεται δε από τους ερευνητές, το εν λόγω βιβλίο είναι ο νέος τίτλος της σειράς «Σύγχρονη Ιστορία» των εκδόσεων Παπαδόπουλος, που δείχνει πώς στα ψυχροπολεμικά Βαλκάνια συνδυάστηκαν τα συμφέροντα και οι επιδιώξεις των υπερδυνάμεων με τα εθνικά συμφέροντα των βαλκανικών χωρών, που αξιοποίησαν κάθε ευκαιρία διεθνούς έντασης και ύφεσης για να διαμορφώσουν εθνικές πορείες προς τον καπιταλισμό ή τον κομμουνισμό, χωρίς να παραμελούν παράλληλα τις διμερείς και περιφερειακές τριβές. Μεταξύ των συντελεστών του τόμου συγκαταλέγονται και ο Σβέτοζαρ Ράγιακ (αναπληρωτής καθηγητής Διεθνούς Ιστορίας στο London School of Economics and Political Science) και ο καθηγητής Μεταπολεμικής Ιστορίας στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών Ευάνθης Χατζηβασιλείου.



Συνέχεια στη σελίδα του βιβλίου: <http://bit.ly/2ENTgkF>